

La correspondencia, literaria, se dirigirá al Director, calle Ramos del Mansano, núm. 42.
La correspondencia administrativa, anuncios y reclamaciones, al Administrador, *Plasue del Corriño*, núm. 28

NUMERO SUELTO 5 cts.

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN. TELÉFONO NÚM. 67—ADMINISTRACIÓN, TELEFONO NÚM. 68

El Adelanto

DIARIO POLÍTICO DE SALAMANCA

En Salamanca, (un) mes. . . . 1'25 pts
(Fuera de Idem, un) trimestre. . . 4,50

Anuncios y otros insertos, precios convencionales.—No se devuelven los originales.

PAGO ANTICIPADO

NUM. ATRASADO 10 cts

EPOCA 2ª

Domingo 28 de Febrero de 1897

Año XIII---Núm. 3449

TESORO

Lo constituye, y muy valioso, para los que padecen tercianas, cuartanas y demás formas de paludismo, el específico SIN RIVAL del doctor E. MORA.

Tan cierto estoy de lo que arriba afirmo que devolveré el importe de mi específico a todo el que demuestre en debida forma, haberlo usado con indicación precisa y no haber obtenido resultado favorable.

Caja de 40 píldoras, DOS pesetas.
Unico depósito para la venta de píldoras febrífugas del Dr. MORA: Almacén de Drogas de don Ignacio Santiago Fuentes, Corriño, No. 22, Salamanca. 100-1-9

Disponible

RICARDO NINO

CIRUJANO-DENTISTA
ex-Ayudante del Dr. Highlands.—Precios médicos—Hotel Cuatro Estaciones, pral.
Se necesita un aprendiz

DISPONIBLE

CONSULTA MEDICA

del doctor Arturo Núñez García
Meléndez 18, principal
Tratamientos especiales para la curación de las enfermedades de la vejiga y riñón.
Nuevos métodos atmósfericos para la curación de la tisis pulmonar, el asma, los catarros y laringitis y la coqueluche (tos ferina).
Nuevos métodos electroterápicos para la curación de la parálisis, ataques, neurastenia y demás enfermedades nerviosas.
Consulta diaria de once á una.

DISPONIBLE

Clinica especial de enfermedades de los ojos

D. CAYO ALVARADO

Profesor libre de oftalmología, médico oculista honorario de los establecimientos de beneficencia municipal y provincial de Salamanca
Horas de consulta: mañana, de once á una; tarde, de tres á cinco.—Espoz y Mina, 8 48

DISPONIBLE

EL ADELANTO

es el diario de mayor circulación de la provincia

Desde Madrid

Señor Director de EL ADELANTO.

Muy señor mío: Cada vez que veo ocupada la cátedra del Ateneo, por una escritora tan distinguida como la señora Pardo Bazán, arráigase en mí el convencimiento de que las mujeres servimos para muchas cosas á que no nos hemos dedicado por la fuerza de la costumbre, aunque pudiéramos llenar nuestro cometido muy dignamente; no es alarde de inmodestia, pero no me extraña que en otros países las mujeres voten, sean diplomáticas. ejerzan toda clase de profesiones y escriban á alguien más que á sus familias y á sus novios; porque en esto último batimos el record las mujeres españolas á las de las cinco partes del mundo.

He caído en la tentación de escribir á usted, mi querido Director, porque me propongo hablar de un salmantino de tanto mérito como don Francisco F. Villegas, muy querido en esa ciudad, y estimado en toda España como escritor correctísimo y estudioso. La fortuna me deparó presenciar el año pasado el estreno de un arreglo que hizo Villegas de una obra de Ibsen, *El Enemigo del Pueblo*, recibida con indiferencia por el público de la Comedia, aunque le fueran reconocidas, al arreglador, grandes dotes para el género. Sabido es que nos acaba de regalar con otro arreglo en el mismo teatro, habiendo conseguido el satisfactorio resultado que los lectores conocen por el telégrafo y la prensa madrileña.

No vea usted en estas líneas el voto de una mujer *cursei* que se entromete en terreno vedado á nuestro sexo; yo nada valgo ni nada sé; son la expresión de la alegría que sentía la noche del estreno, recordando esa ciudad querida, donde pasé los días de mi mejor edad, no muy avanzada todavía.

Para *El Bajo y el Principal* tomé Villegas el asunto y plan de una obra que, bajo el título de *El Honor*, escribió el genial escritor alemán Sudhermann; más consonancia guarda la denominación alemana, con el asunto de la obra, que la adoptada en nuestro teatro; pero en la adaptación ha hecho Villegas un cambio radical y beneficioso.

Renuncio á detallar la trama que se desenvuelve en cuatro actos, porque sobre no tener gran originalidad, ha sido descrita de mano maestra en ese periódico, y requiere mayor espacio que el acostumbrado para estas reseñas.

Antagonismos de clase, salvados

por el poderoso impulso del amor, no siempre irresistible, entrañan el asunto de *El Bajo y el Principal*; de la lucha entre los ricos aristócratas que injurian y los pobres que vindican su honra vilipendiada por aquellos, surge limpio y esplendoroso el verdadero honor separado de convencionalismos sociales, impuestos generalmente por el orgullo y aparentemente justificados por una acomodaticia pseudo-moral.

No es labor fácilmente practicable la llevada á cabo por Villegas en la obra alemana; tiene mucha originalidad en la adaptación á nuestro público de caracteres diferentes de los nuestros.

El honor está íntimamente derivado del cumplimiento del deber, que es el mismo para todos, sin distinción de clases ni posición social; tan acreedor es á la estimación general el plebeyo verdaderamente honrado, *el honorable*, como el adinerado aristócrata que estima como esencial cualidad de su vida ser un *caballero de honor*; existe el honor y debe ser reconocida su existencia donde quiera que se practica el bien, reconocimiento que ha de ser regulado por la recta conciencia.

Sienta Sudhermann en su obra, y Villegas ha trasplantado á nuestro teatro con grande conocimiento de los gustos predominantes, un concepto absoluto del honor; ridiculiza el falseamiento del mismo, en virtud del cual se le supone por muchos vinculado en las altas capas sociales; se aparta del concepto de honor como consistente en la estimación de los demás, que puede provenir de equivocaciones de clase, y concluye su tesis recomendando la hermandad moral de *los de arriba y los de abajo*; aquéllos desagraviando las injurias inferidas á éstos como manera de lavar las ofensas mátuas.

La idea del honor está concebida en lo que tiene de permanente y duradero; es, en suma, la comedia, una obra moralizadora, sin arrebatos de pasión, pésima consejera del bien obrar.

Del distinguido salmantino mucho pudiera decirse, y todo bueno; sus aficiones, constantemente manifestadas á los estudios psicológico-sociales, le han inducido á dar á conocer *El Bajo y el Principal*, obra desenvuelta con grandeza de ánimo en el fondo y concepción elevada del fin social.

El lenguaje es de lo más castizo y correcto que se presenta en el teatro; gran naturalidad en la expresión y nada de artificios retóricos; los personajes hablan como todos los días oímos hablar á los que se expresan bien; está la obra limpia de afectación y de frases de efecto estudiado, que revelan generalmente la petulancia de sus autores; Villegas presenta especial empeño en conservar la pureza de la rica *fabla* castellana.

No influyó poco en el éxito que francamente obtuvo la obra, la escri-

pulosidad con que fué presentada por la compañía de Mario; Villegas ha logrado alejar de la Comedia *el tifus*, enfermedad alarmante para las empresas.

Sobresalen en el desempeño de sus papeles respectivos Thuillier y Mario; aquél, de conde de Saldómar, encarnación viva del sentido común, y éste, manifestándose el artista de mérito que siempre conmueve con su acción inimitable.

El Bajo y el Principal deja en el ánimo la persuasión firme é indestructible de la necesidad de dos conclusiones: la necesidad de la honradez y el convencimiento de que Villegas tiene mucho talento y grande ilustración; y conste que no le he tratado nunca.

TERESA.

EN EL CASINO DE SALAMANCA

El Casino de Salamanca, como todos los centros de recreo análogos, tienen su fiesta elegante, esperada con impaciencia por el elemento joven, y en cuya fiesta señoritas y pollos disfrutan los encantos de una conversación amable, de un esquisito trato, de un discreto galante... lo que se llama una noche de buena sociedad.

La fiesta celebrada ayer en el suntuoso patio de este círculo, fué, por lo nimada, copia exacta de cuantas allí se efectúan.

Mucha luz, plumas, flores, encajes, mujeres hermosas, los elementos necesarios para que semejantes bailes merezcan con justicia el calificativo de brillantes.

¡Ah! y una junta directiva obsequiosa, y una juventud resuelta y obsequiosa también.

Entre las señoras y señoritas, todas con prendidos de gran gusto, recordamos á las señoritas de Madrazo, Delgado, Reymundo, Esteban, Méndez, Aparicio, Sebastián, Ruiz, del Rio Pinzón, Rasuero, González Domingo, López, Iscar, Milla, Mirat, Santos, Blanco, Melgarojo, Alcalá, Fernández Robles, Solís, Torres y Villar, Vázquez y Núñez.

Máscaras muy pocas. Tres pirámides truncadas que en cada uno de los lados llevaban colocadas una careta, dos clowns y un dominó.

La señorita de Vicente lucía un costoso traje de odalisca.

A las dos de la madrugada se sirvió un abundante té.

El cotillón fué donosamente dirigido por la bella señorita de Aparicio (Juana) y por el joven ingeniero señor Zufiaurre.

Terminóse la reunión á las cinco de la madrugada.

CARTA DE MADRID

Febrero 27

Lo del día
El indulto de Sanguily es objeto de generales censuras. Ni los ministeriales

lo defienden, y solamente los periódicos oficiosos oponen á las censuras una tibia defensa.

Se ha dado á entender que resulta excesivamente severa la condena del famoso filibustero. Ningún Tribunal español es injusto, y ciertamente no tienen fama de averos los Tribunales civiles, cuya jurisdicción condenó á Sanguily. Pero si amparándose con más ó menos razón en tratados que nunca debieron pactarse, resulta Sanguily injustamente condenado, esto es lo que ha debido evitar el gobierno. El no condenarle hubiera sido menos bochornoso que el indultarle. Ha sido realmente una debilidad censurable esa gracia, como lo revelan los términos del decreto en que se confiesa que se concede á petición del gobierno de los Estados Unidos; y sobre todo, como dice hoy *El Liberal*, se ha elegido el peor momento.

Se ha firmado el decreto, á la vez que en el Senado de Washington se nos ultrajaba y se exigía la libertad de Sanguily con amenazas y provocaciones irritantes.

Dicen los oficiosos defensores del Gobierno que es contraproducente una política que no sea generosa. Si espontáneamente fuera generoso el Gobierno, menos mal; pero el caso del hijo de Calixto García y otros, revelan que el Gobierno está por los procedimientos de severidad, sin perjuicio de mostrarse blando hasta la exajeración cuando lo piden los yankees.

Alcance de noticias

Hoy se ha recibido el siguiente telegrama oficial:

Habana (sin fecha).—Columna coronel Vara del Rey reconoció Santa Ana, Jacas, lomas Mamon é Isabelita (Cuba), hizo dos muertos, cogió armas, 18 caballos, 40 quintales de café y destruyó 22 bohíos.

Noche 23 fué atacado Cauto y rechazado el enemigo con grandes pérdidas, después de cuatro horas de fuego; por nuestra parte un soldado y dos paisanos heridos.

Comandante armas Limonar batió ayer cerca de Caito (Matanzas) partida Clemente Gómez causándoles tres muertos.

Batalón Guadalejara batió grupos en Dos Hermanos (Habana), causando un muerto.

Comandante Valbuena en reconocimientos Peñón (Pinar), destruyó campamento é hizo dos muertos; tuvo dos heridos.

Telegrafían de Manila que es absoluta la tranquilidad en aquella población. El entierro de las víctimas del atentado será una manifestación de duelo imponente á la que se asociará todo Manila.

Se asegura que hoy, ó tal vez mañana, serán fusilados más de 30 de los complicados en la sublevación.

Dice la prensa de Nueva-York que el objeto de la serie de reclamaciones que se hacen á España en términos apremiantes y que aumentan de día en día, es influir en el ánimo del futuro secretario de Estado, Sherman, para que adopte contra España actitudes violentas.

A última hora de esta tarde se ha facilitado á la prensa un telegrama oficial de Filipinas, que por su mucha extensión no podemos reproducir. Confirma lo que la prensa anticipaba esta mañana. Anuncia el ataque del general Lachambre á Salitrán y dice que el paludismo se ha desarollado, aunque no con gran importancia, entre las tropas que operan en Cavite y que lo soportan con heroísmo.

El *Herald* publica un telegrama diciendo que Maximo Gomez, al frente de cuatro mil, ha conseguido ponerse á retaguardia del general Weyler y avanza hacia Occidente.

El ministro de la Guerra ha celebrado esta tarde una conferencia con el presidente del Consejo.

El presidente de la Cámara de diputados franceses, obsequiará esta noche con un banquete al cuerpo diplomático acreditado cerca de aquella república.

Telegrafían de Barcelona que los prácticos de aque puerto vieron mar adentro

un vapor inglés con bandera á medio asta, aguantándose con máquina parada. Se llamaba «Sanit Gotar», y al ponerse al habla con él, supieron que el capitán había muerto y varios tripulantes estaban enfermos, pero ocultaban la clase de enfermedad. Los prácticos dijeron al oficial que mandaba el buque que esperara á la Sanidad Militar, negándose á ello y continuando con rumbo á Liorna.

Dicho buque procedía de Cardiff y traía cargamento de carbón.

Es muy comentada la presencia de este buque misterioso, habiendo algunos que creen en una sublevación á bordo, y otros si estaría apestado.

AGENCIA ALMODOBAR.

Café-Restaurant

DEL

Suizo

PLATOS DEL DIA

- Tortilla con jamón.
- Ternera con alcachofas.
- Lomo con tomate.
- Merluza á la castellana.
- Manos de cerdo rebizadas.
- Chuletas á la navera.
- Pollo en su jugo.
- Jamón en dulce.
- Lengua á la escarlata.

Variados

Crónica local y general

Nuestro querido amigo, el notable músico, don Felipe Espino, después de brillantísimos ejercicios, ha sido propuesto en primer lugar, por unanimidad, para la plaza de profesor de la Escuela Nacional de sordo-mudos.

Al practicar los ejercicios de piano y armonium, el señor Espino llegó á entusiasmar al público que le escuchaba, hasta el punto de hacerle prorrumpir en estrepitosos aplausos, que no fué suficiente á contener la campanilla presidencial.

Enviámosle por su triunfo la más cordial enhorabuena.

Varios agentes del Ayuntamiento fueron víctimas ayer tarde de un timo, que bien pudiera ponerse entre las bromas de Carnaval.

Un sugeto, forastero por cierto, se empeñó en hacer que le condujeran los municipales, ya por un sitio, ya por otro.

Al efecto, en cuanto veía á uno, se hacía el borracho, de manera tan significativa, que el municipal no tenía más remedio que cogerle de un brazo y ayudarle á caminar, sosteniéndolo, y después que así lo habían llevado bastante tiempo, se soltaba, se ponía muy serio y formal, y les decía:

—Ahora me voy á la posada de la Cadena.

Y en efecto, allá se iba, sin necesidad de ayuda, dejando estupefacto al municipal y á los demás que contemplaban la escena.

Mientras que en Francia se trabaja activamente para imponernos la hora decimal, los belgas adoptan el cuadrante de veinticuatro horas, que rige en Italia, como es sabido.

Las horas, desde la media noche al medio día, se seguirán numerando como hasta ahora, de un modo correlativo: de una á doce.

Del medio día á la media noche se contarán las horas desde las doce á las veinticuatro.

Por lógico que sea el sistema, no dejará, sin embargo, de causar extrañeza oírse invitar á comer en estos términos:

—Le esperamos á usted, y no olvide que se come á las diez y nueve y media en punto.

Don Jesús Pérez de la Fuente, auxiliar de la clase de dibujo de figura de la Escuela de Nobles y Bellas Artes de San Eloy, ha sido agraciado por el Gobierno con una condecoración de Carlos III, libre de gastos, por su constante cooperación en la organizada exposición últimamente llevada á cabo con tan feliz éxito por dicho centro docente. Modesto industrial salmantino el señor Pérez de la Fuente, y á la par laborioso empleado en la secretaría del excelentísimo Ayuntamiento de esta capital, ha honrado, á la par que á sí mismo, á la ciudad que le vio nacer y escuela en que presta sus servicios, con la distinción que acaba de obtener, y por la cual nosotros le enviamos nuestra más entusiasta y cumplida enhorabuena y un merecido aplauso.

El día 23 se ha celebrado en Niza una de las más originales y lujosas fiestas de su Carnaval famoso.

La novedad de este año ha consistido en una batalla de flores en bicicleta.

Unas 300 máquinas, caprichosamente engalanadas, tomaron parte en tan reñido como inofensivo combate, produciendo un efecto pintoresco de primer orden la riqueza de los trajes, entre los que se destacaban los de majas españolas y pescadores napolitanos.

Por la noche el paseo de los Ingleses y la avenida de la Estación estaban profusamente iluminados, y por ellos desfiló, entre una inmensa concurrencia, la carnavalesca cabalgata.

Carrozas adornadas lujosa y caprichosamente, enanos y gigantones, máscaras originales, entre ellas dragones alados que vomitaban fuego, danzas populares, todo entre el estrépito de las músicas y los gritos, y enredado en la malla de serpentinas de colores y matizado con el diluvio de confetti que unos á otros se arrojaban sin cesar.

J. LEON ARIAS

Calle del Doctor Riesco, núm. 1, (antes Toro) Cirujano-dentista, honorario de las Casas de Beneficencia, especialista en dentaduras postizas y en operaciones de la boca. a-39

Días atrás ocurrió una riña entre los vecinos de Pereña, Patricio Quintana y Nicancor González, de la cual resultó gravemente herido este último, habiendo sido detenido y puesto á disposición del juzgado, el agresor.

Como está espirando el tiempo hábil para casarse, por ahora, los novios se están dando una prisa de todos los diablos por contraer el santo lazo del matrimonio antes que se les eche encima la cuaresma.

Ayer, y en los días anteriores, se han efectuado una porción de bodas.

En el Arrabal del Puento se suscitó ayer tarde una cuestión entre dos sugetos forasteros y el dueño de un establecimiento de comestibles de Chamberí.

Parece que los forasteros habían comprado unas cargas de tocino al segundo, poniéndose en camino, después de haber pagado la cuenta.

Pero al poco rato el tocino salió en persecución de los compradores, diciendo que le habían dado un billete falso de 25 pesetas, cruzándose, al encontrarlos, algunas frases duras entre uno y otros, que por fortuna no llegó á degenerar en riña.

DOCTOR DIAZ REDONDO

Calle del Jesús, número 22 Consulta diaria de nueve á once, de las enfermedades del estómago, hígado é intestinos. —d—46

Ayer tarde se escapó un caballo con el coche á que estaba enganchado, en la puerta del señor Bomati, no ocurriendo desgracia alguna por una verdadera casualidad, pues la calle estaba llena de niños, que á aquellas horas se entregaban á sus juegos.

Y gracias también á la previsión del conductor, que tuvo cuidado de trabar el caballo en tanto que él entraba en el establecimiento del señor Bomati, pudo ser detenido el caballo al poco tiempo.

Hemos oído decir que para el próximo Carnaval vendrá á esta ciudad una estudiantina portuguesa.

Don Juan Escudero, alcalde de Alba y primo de don Juan de la Fuente, ha dimitado la presidencia del ayuntamiento de la villa ducal.

Mañana, á las ocho de la noche, dará una conferencia en el salón del Café del Siglo el eminente profesor de matemáticas, don Bonifacio González, sobre el grandioso descubrimiento de la razón que lleva á París y la resolución de todos los problemas sociales.

Se nos asegura que algún párroco de esta capital ha amenazado á varios músicos, para el caso de que toquen en los bailes de Carnaval, con no llamarles para tocar en las fiestas religiosas que se celebren en sus iglesias.

El hecho, de ser cierto, no necesita comentarios.

Ayer falleció el ordenanza de la Diputación provincial don Julián Gastalber, que ha venido siendo empleado de la casa durante bastante tiempo.

A su familia enviamos nuestro más sentido pésame.

En la casa de socorro fué curada ayer tarde una niña que tuvo la desgracia de magullarse los dedos de una mano, trizándose entre una puerta y su marco.

El hecho ocurrió en la plazuela de Fray Luis de León, donde vive la niña curada.

De seguir así el tiempo, este año se anticipa el verano dos ó tres meses.

Por los paseos se vé á las señoritas todas resguardarse del sol con sus sombrillas y luciendo alguna que otra prenda de primavera.

Y la Plaza Mayor, á la puesta del sol, se llena todas estas tardes de niñas y niños, que allí acuden á entretenerse en sus juegos, hasta que obscurece.

El día 4 de Marzo darán comienzo en esta Normal de Maestros, los exámenes de reválida para el grado.

Los programas para tomar parte en los ejercicios de oposición á escuelas, han sido publicados en las *Gacetas* de los días 19, 17 y 18 del mes de Febrero de este año.

Se halla vacante la plaza de médico titular del pueblo de Villares de la Reina, dotada con el sueldo anual de 500 pesetas.

Los que aspiran á ella podrán presentar sus solicitudes en el plazo de 30 días.

El día 8 del próximo Marzo tendrá lugar en la sala de este Ayuntamiento, la subasta para las obras de recomposición de la caldera de la máquina destinada á la elevación de aguas.

La subasta se verificará con arreglo al nuevo pliego de condiciones, que obra en la secretaría del Ayuntamiento.

Hoy, primer día de Carnaval, se celebrarán bailes de trajes en el Círculo Mercantil y en el Pasaje, así como también en el Teatro del Liceo, Salón Artístico y sociedad escolar El Recreo.

Las dos miserias

Todas las tardes, en la hora del crepúsculo, entonaban un dúo de amor desde las ventanas de sus respectivas bohardillas, el hijo de la señora Juana y la hija de don Pedro.

La señora Juana, una de las mejores planchadoras de la villa y corte, se había empeñado en que su Enrique fuera *hombre de carrera*, y desde que se quedó viuda (de esto hacía ya ocho años) dedicaba á darle estudios el dinero que podía haber invertido en vivir con más desahogo, con más comodidades, y en reponer con las necesarias horas de reposo y una buena alimentación, su salud hartamente quebrantada por una vida de trabajo constante y antihigiénico.

Don Pedro, viudo también, era uno

de esos seres de la clase media que únicamente sirven para las tareas burocráticas y que, condenados a sufrir los efectos del flujo y reflujo del partido político á que pertenecen, tan pronto son llevados por alas bienhechoras á la playa del poder, como arrancados de ella por la marea baja.

La pleamar suele durar muy poco para esos desgraciados.

Y menos mal cuando á falta de esposa que comparta las privaciones de una prolongada cesantía y ayude á conjurar la situación, tienen, como tenía don Pedro, una hija tan buena, tan cariñosa, tan trabajadora como Elisa.

Pues sí; todas las tardes entonaban su dúo de amor teniendo por escenario el tejado donde se alzaban, al mismo nivel, los cobertizos de las dos bohardillas pertenecientes á dos casas contiguas de una de las calles más céntricas de la capital.

Los espectadores eran muy escasos: alguno que otro vecino, alguno que otro gato y corto número de golondrinas y gorriónes.

Público indiferente, que apenas fijaba su atención en los jóvenes artistas.

Y, ya se sabe, el tema era siempre el mismo, aunque con infinitas variaciones...

El.—Estaba muy triste; creí que no iba á verte esta tarde.

Ella.—Estuve trabajando hasta ahora como de costumbre.

—Yo procuraba estudiar pero no podía.

—¿Por qué?

—Por que es insoportable el estudio cuando pasan algunas horas sin haberte visto.

—Aguardaba esa contestación.

—No espero yo oír de tus labios otra parecida.

—De mis labios nó; pero mírame á los ojos.

—¿Si no hago otra cosa siempre que estamos hablando!

—Bueno; ¿y que ves?

—El paraíso!

—Dios te conserve la vista, hijo mío.

—¡Ah! ¿te burlas de mí?

—De tí nó; de tus exageraciones mucho... ¡como que me figuro que me quieres con toda tu alma!... ¡Ya ves tú si eso es una exageración!

(Comienzo de un vivo tiroteo de reproches, al cual siguen las ternezas que, á su vez, son reemplazadas por las más apasionadas frases.)

A los balcones del piso principal de cada una de las casas en cuyas bohardillas había hecho Cupido una de sus acostumbradas fechorías, asomábanse también todas las tardes dos veteranos del amor. Ella, una arrogante mujer de treinta y cinco años aparentes y de cuarenta y dos efectivos. El, un tenorio de reemplazo que pasaba de los cincuenta. Tratábanse con esa amabilidad esquisita y ceremoniosa que os parte integrante de la relación social en las esferas elevadas. Eran sus diálogos algo así como un torneo en que la galantería de él y la gracia espiritual de ella alcanzaban triunfos alternativamente, pero sin que pudiera decirse jamás que uno de los combatientes alcanzaba victoria completa, y el otro sufría completa derrota. Las fuerzas estaban equilibradas.

Las armas de que ambos hacían uso no eran las del sentimiento: El corazón y el sistema nervioso contemplaban indiferentes aquel simulacro de batalla pasional. Asemejábanse los luchadores á dos maestros de esgrima, obligados á demostrar su destreza y obligados también, por mutua conveniencia, á quedar á la misma altura. Y forzosamente tenía que ser así. Entre Rosario, la arrogante viuda que en un tiempo fué estrella de primera magnitud en el cielo aristocrático, y Regulez, el acaudalado propietario de fincas rústicas y urbanas en número considerable, aunque no tanto como el de conquistas amorosas hechas por él desde los veinticinco años de edad, no podía existir más atracción de la que ejerce sobre el acero del cálculo el imán de las conveniencias.

A última hora había sentido Regulez la coñezón de brillar en el campo de la política, el deseo de obtener títulos y condecoraciones: y aunque su capital (bastante mermado por las insaciables mujeres que más contribuyeron á su fama de conquistador) era todavía suficiente para ver satisfechos en breve plazo sus caprichos seniles, pensó (y pensó muy bien) en que Rosario ejercía aún grande influencia sobre las más ilustres personalidades de los partidos que turbaban en la posesión del presupuesto.

Por lo que concierne á la viuda, debe suponerse que no le desagradaba la idea de cerrar con un nuevo enlace el paréntesis de deliciosas locuras, abierto poco después de la muerte de su marido; y que prescindiendo de la fortuna del solterón recalcitrante (pues ella también era rica) reflexionaba que, en el comienzo del caso de su belleza, su matrimonio con un hombre de las condiciones de Regulez, era, sin duda alguna, el más glorioso triunfo que podía alcanzar.

Y hé aquí por qué los dos veteranos del amor iban derechos al fin que cada cual se proponía y avanzaban lenta y recelosamente cambiando palabras galantes, estudiadas delicadezas y sonrisas que obedecían al frío mandato de la voluntad.

¡Contraste digno de toda la atención de un filósofo!... Arriba la juventud impetuosa; las hermosas ilusiones; el amor de los sentidos, poetizado por las delicias de la imaginación; el desprecio absoluto hacía todas las pequeñeces y miserias de la vida presente; la ciega confianza en lo porvenir; el mágico encanto de una próxima felicidad en la que se confunden lo real y lo intangible, como se confunden en el lejano horizonte la tierra y el cielo.

Abajo la edad madura; la experiencia razonadora; los enojosos recuerdos del placer fugaz; la apreciación matemática de la situación actual y de las contingencias de lo futuro.

Arriba corazones que laten con apresuramiento y que al atraer y repeler la sangre arterial, reparten por todo el organismo sensaciones dulcísimas.

Abajo musculos cardíacos que se mueven acompasadamente, especie de péndulas de un mecanismo de relojería.

La casualidad había procedido con verdadero acierto al colocar á Elisa enfrente de Enrique, al colocar á Rosario enfrente de Regulez.

Pero la casualidad es una diosa voluble que se complace en deshacer hoy lo que ayer hizo.

Arrepentida de su primitivo plan, dispuso las cosas de otro modo.

Y un día, la arrogante viuda se dió cuenta de que la presencia de un joven que vivía en la misma casa y á cuyo saludo respetuoso había contestado varias veces, producía en ella grata impresión, más fuerte, más duradera, que todas las que había experimentado anteriormente al ver satisfechas por rendidos admiradores su vanidad de hembra y sus caprichos de sibarita...

Y otro día, el tenorio de reemplazo observó que los ojos de una preciosa joven á quien frecuentemente encontraba en el portal ó en la escalera de su domicilio, eran dos generadores eléctricos de una potencia extraordinaria...

¿Cómo fué formándose, eslabón por eslabón, la doble cadena que había de unir, trastornando el orden natural de los efectos y haciendo desaparecer las distancias sociales, á una mujer prosaica, calculadora, estragada por el placer, con un joven soñador, y á un hombre que se burlaba de todos los idealismos con una linda muchacha que poseía un tesoro de sensibilidad?

Quédese reservada esta explicación para los que puedan y quieran demostrar sus profundos conocimientos en psicología y fisiología.

Yo me limito á presentar el hecho consumado, el hecho triste, el hecho desconsolador, en que se vé la monstruosa conjunción de lo delicado y lo grosero, de lo que está sano con lo que está podrido.

En el camino del envilecimiento se encuentran alguna vez Enrique y Elisa.

Se miran y se sonrían, sonrisas en las que el desenfado sirve de careta á la amargura...

Tal vez á alguno de ellos, ó á los dos, se les ocurre justificar así la horrible caída: «Pobres y desgraciados. con gustos y costumbres que no se amoldaban á la estrechez de nuestra situación, ¿qué mejor cosa hemos podido hacer para librarnos de la miseria?»

Y tal vez una voz interior ha respondido así á esta pregunta:

«¿Acaso no es preferible la miseria del cuerpo á la miseria del alma?»

TOMAS CAMACHO.

LA DESGRACIA

de esta mañana

A las nueve próximamente de la mañana de hoy ocurrió un accidente en la puerta de Zamora, que pudo tener fatales consecuencias, y del que resultó herida, si bien levemente, una mujer.

Al entrar en la calle de Zamora un forastero y detenerse en el fielato para pagar lo que trajese, tiró al suelo unas alforjas, en las que traía una pistola ó revólver, cuya arma se disparó con el golpe, yendo el proyectil á incrustarse en una pierna de Inocencia Sánchez, más conocida por la *Tintineta*, que en aquel momento se había parado allí.

Conducida á la casa de socorro, fué curada de la lesión, que por fortuna no ofrece gravedad.

TELEGRAMAS

NUEVO ATAQUE EN FILIPINAS

Madrid 28.—Créase aquí, por algunas noticias recibidas de Manila, que el general Lachambré ha atacado ya á Salitrán, pero no se sabe detalle alguno de ese suceso, esperándose con verdadera ansiedad noticias oficiales.

RECOGIDAS

Madrid 28.—Las columnas españolas que operan en S. anti-Spíritus han recogido unas 4.000 personas, que andaban dispersas por aquella provincia, como resto del acompañamiento que llevaban las partidas insurrectas.

LA LIBERTAD DE UN INSURRECTO

Madrid 28.—Telegráfan de la Habana que ha sido puesto en libertad el insurrecto Julio Sanguily, y que hoy mismo embarca con dirección á los Estados Unidos.

EL CASO DE RUIZ

Madrid 28.—De la información abierta para averiguar la causa de la muerte del dentista Ruíz, parece que resulta plenamente probado que ese sugeto murió de muerte natural, y no de malos tratamientos, como dice el cónsul Lée y quisieran los senadores yankees.

ORDEN DE EXPULSION

Madrid 28.—El general Ahumada ha recibido telegráficamente la orden de expulsar del territorio de Cuba á todos los extranjeros sospechosos.

AGENCIA ALMODOBAR.

Se arrienda cochera y cuadra en la Plaza de San Juan, núm. 6. En la misma darán razón. 4

Se venden tres casas en las calles de Sánchez Barbero, Consuelo y Pozo Hilerá. Darán razón en esta imprenta ó Navio, número 5. 30—5

Se arrienda en el Arrabal del Puente y frente á éste, un banco y sitio para herrador. En la Plaza de Oriente, número 1, junto al estanco, informarán. d—6

Se vende al contado ó á plazos, una yugadita de tierra en esta socampana, compuesta de cinco tierras con 23 1/2 huebras, la mayor parte cerca del paseo del Rollo.

Renta 46 faegas de trigo de primera calidad. Su dueño don Juan Casimiro Mirat. 10—1—10

¡ALTO Y FIJARSE!!
Gran rebaja de precios

Si queréis comprar todo lo necesario para amueblar una casa, á precios nunca conocidos, acudid á la almoneda de muebles establecida en la calle del Dr. Riesco (antes Toro), donde encontraréis gabinetes, sillerías, lavabos, chiferos, armarios de luna, mecedoras, cómodas,

espejos, librerías, entredoses, mesas de ministro, mesas de costureros, mesas de tresillo, colchones y la mar de objetos necesarios para amueblar una casa.

Esta casa compone toda clase de muebles en sillería y en tapicería. También compra y cambia toda clase de muebles, avisando.

No confundirse
Calle del Doctor Riesco (antes Toro), nº 41
200

Venta de paja de trigo

en buenas condiciones, en Pedrosillo el Ralo. Gumersindo del Rey. 15—13

Se vende una casa en la plazuela de San Cristóbal, número 18, con corrales, jardín, pozo, panera, para vivir ocho vecinos. Se da razón, calle de la Rua, número 56. 30—d—10

SE VENDE la casa de la calle del Consuelo, número 24. Tiene panera, cuadras, corral y pozo. Informarán, Paseo de las Carmelitas, número 1. a—40

Arrendamiento de dehesas

en la provincia de Salamanca

Se arriendan las fincas cotos redondos denominados *Berrocal de Padierno*, en el distrito municipal de Tabera de Abajo, partido de Ledesma.

Campos del Hospicio ó Muñodono, en el distrito municipal de Matilla de los Caños, partido de Salamanca.

Medio monte alto, en el distrito municipal de Villalba de los Llanos, partido de Salamanca.

Las personas que quieran interesarse en el arrendamiento de cualquiera de estas tres fincas, que empezará en 15 de Abril del año actual, pueden ver el pliego de condiciones que se halla de manifiesto en las oficinas de S. E. la duquesa de Castro-Enriquez, Arrenal, 9, Madrid, ó en la de su administrador, Estanco, 6, Ledesma, en donde pueden hacer las proposiciones que tengan por conveniente.

Las proposiciones se admitirán hasta el día 15 de Marzo. —13

Se vende una casa en la plazuela de Monterrey, núm. 4. Informarán en la Tahona del Carmen. 1

¡Socorro...o...o...o...!

—¿Qué quieres, Amparo?

—Arréglate y vamos cuanto antes á la Plazuela de Santa Eulalia, donde se ha trasladado la verdadera, antigua y acreditada almoneda de muebles usados que estaba en la calle del Azafrañal, para equiparnos de los muebles necesarios para poner nuestra casa; ya sabes muy bien, es donde se compra con más economía y se encuentra cuanto se puede desear; tienen pianos verticales, espejos, cómodas, sillerías, mesas para escritorio, armarios de todas las clases, hasta una pareja de pavos reales que comen y beben, é infinitad de artículos que no acabaría de explicarte en una hora. No te olvides bajar los floreros de cristal, pues sabes componen esa clase de roturas.

(Se compran muebles á domicilio, con previo aviso.)

Disponible

Anuncio importante

En la almoneda de muebles de Ventura Hernández, hay á la venta sillerías completas, una de caoba; medias sillerías, armarios de luna, roperos y para comedor; mesa de despacho, librerías, lavabos de señora y caballero, jardinerías, sillas para despacho y comedor, sillas altas para niños, mesa de plancha, mesa de noche, baules mudos, alfombras, camillas, jaulas, infinitad de camas, colchones de muelles, espejos, arcas, cómodas de nogal y pino, entredoses, reclinatorios, cunas de madera y de hierro. Todo á precios sumamente baratísimos; no comprar sin vis tar esta casa.

No confundirse
Calle de San Pablo, frente á Sto. Domingo

Burro de puesto En el pueblo de Las Torres, inmediato al de Arapiles, se vende un burro de puesto, de calidad superior, á precio económico. 6—d—3

LA FUNERARIA DE MANUEL RODRIGUEZ

28, CORRILLO 28,



Coches de lujo, 1ª, 2ª y 3ª, lo mismo para los adultos que para párvulos. Elegantes Andas imperiales Verdadera economía y moralidad. Preciosas coronas de todas clases y precios

Féretros-arcas de hierro galvanizado desde 50 á 1500 pesetas

Unico depósito en esta provincia de la casa THE-FUNERAL, Alcalá 60, Madrid



Esta casa se encarga de practicar todas las diligencias, presentan las tarifas con el coste total del precio de los funerales de lujo, de 1ª, 2ª, 3ª y 4ª; y como lo que hace falta en estos casos, es evitar abusos que suelen cometerse aprovechando el dolor de las familias, es por lo que, encargándolo todo á esta casa, con arreglo á las tarifas, encontrarán positivas ventajas.

SERVICIO PERMANENTE DE DIA Y NOCHE

28 * CORRILLO * 28

LA MADRILEÑA

Fábrica de Glicerina, Estearina, Oleina, Bujías esteáricas y Jabón de Oleina

Premiada con ocho medallas de oro y plata

en las Exposiciones Universales y Regionales de España y del Extranjero á que ha concurrido

PROVEEDORA EFECTIVA DE LA REAL CASA

Socio Director: Ignacio de Arce Mazón.

Fábrica: Calle del Pacífico, número 23.

Depósito central: Plaza del Príncipe Alfonso, número 4.

MADRID

Las bujías marca MADRILEÑA y APOLO, son las más selectas, aristocráticas y superiores por su blancura y luz clara que pueden fabricarse, resultando por su duración las más económicas, y no contienen mezcla alguna de productos extraños á la estearina de pura saponificación.

Cada bujía lleva estampada en su parte inferior la marca MADRILEÑA ó APOLO, según su clase, y que debe exigirse.

De venta en los principales establecimientos de ultramarinos de esta plaza.

111

DISPONIBLE

CAFE-RESTAURANT

DEL

SUIZO

Es el establecimiento más antiguo de este género en Salamanca.

Elegantes y espaciosos comedores; uno de ellos capaz para cien cubiertos, magníficamente decorado, apropiado para banquetes y bodas, con entrada por el café é independiente por la calle del Doctor Piñuela.

Cubiertos desde DOS PESETAS en adelante y á la carta.

Esmero, bondad y distinción en todos los servicios.

DISPONIBLE

MÁSCARAS

Se alquilan trajes de todas clases y épocas y magníficos capuchones de raso, nuevos, á precios baratísimos, en la Sastrería de Teatros de

LEOPOLDO SANTOS RINCÓN

CALLE DE MELENDEZ, 10, DUPLICADO

También sirve esta Casa los trajes en los bailes del Teatro Liceo

Lampistería, Quincalla Loza, y Cristalería

MORO É HIJOS

Calle de Zamora, números 1 y 3

ESPECIALIDADES

Artículos de fantasía y útil aplicación, para toda clase de regalos

Cubiertos, cafeteras y otros mil objetos de metal

Jarras, botellas, copas, vasos, vinagreras, etc., etc.

Batería de Cocina

Puños, virolas y conteras para bastones—Molduras, cuadros, espejos y lunas

Almacén de toda clase de cristales

Grandes novedades—Precios económicos

EL RABIOSO DOLOR

DE

MUELAS CARIAS

pone al hombre, cual le veís, desfigurado, triste y ditiabundo é iracundo. La causa de todos estos males se destruye en un minuto y sin riesgo alguno usando el

AIBAF SERDNA

(anagrama) de ANDRES Y FABIA, farmacéutico premiado, de Valencia, por ser el remedio más poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la

fetidez que la carie comunica al aliento. De venta en todas las buenas farmacias de esta provincia y en Salamanca, en la de los Hijos de Villar y Pinto, Plaza de la Verdura, números 2 y 3.

DOS PESETAS BOTE

180—a—35

HE MANDADO POR AIBAF



POCO ME RESTA SUFRIR

DISPONIBLE